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Referat fra repræsentantskabsmødet i Modelflyvning Danmark 2023 

 

Dato: Søndag d. 26. marts 2023 

Sted: Fjelsted Skovkro 

Mødetype: Repræsentantskabsmøde i Modelflyvning Danmark 

Deltagere: 33 klubber var repræsenteret med 93 stemmer ud af de 200 mulige stemmer.  

Ifølge vedtægterne skal det oplyses, om der var afgivet fuldmagter mellem klubberne.  

Der var ikke afgivet fuldmagter mellem klubberne til dette års repræsentantskabsmøde. 

Deltagere fra bestyrelsen: Lars Kildholt, Allan Feld, Troels Lund, Niels Chr. Nielsen, Erik 

Dahl Christensen. 

Deltagere fra Sekretariatet: Marttin Stuart Nielsen, Chris Jespersen. 

Deltagere i alt: 79 deltagere, heraf 3 observatører. 

 

1. Valg af mødeleder og mødesekretær 

 

Ordstyrer/mødeleder: Marianne Pedersen (redaktør af Modelflyvenyt) blev enstemmigt 

valgt til ordstyrer/mødeleder og konstaterede, at repræsentant-

skabsmødet var lovligt indkaldt jævnfør vedtægterne. 

 

Mødesekretær/referat: Chris Jespersen fra Sekretariatet. 

 

Stemmetællere: Andre Bertelsen, Natalia Dementieva og Marianne Pedersen. 

  

 

2. Aflæggelse af årsberetning v/Lars Kildholt 

Formandens beretninger er offentliggjort i Modelflyvenyt 1, årgang 2023. 

Lars uddybede beretningen med følgende emner: 

Repræsentantskabet er Modelflyvning Danmarks øverste myndighed. Det er vigtigt at 

klubberne/medlemmerne møder op og giver sine holdninger til kende.  

Nedgang i medlemmer for 2. år i træk. Antal medlemmer i marts 5.253. Udfordringen med 

aldersfordelingen er der stadig. Vi er en flok ”gamle” modelflyvere. Bestyrelsen har igangsat 

en række tiltag for at gøre opmærksomme på vores hobby og markedsføre os overfor de unge 

medlemmer.  

http://www.modelflyvning.dk/
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Projekt Rookie med Erik Dahl Christensen i spidsen blev født i 2022 og arbejdet er fortsat ind i 

2023. De små modelflyvere har skabt opmærksomhed og det er håbet, at det kan plante nogle 

frø. 

Markedsføring af modelflyvning som hobby er vanskeligt. Der mangler et udstillingsvindue og 

noget medieopmærksomhed. I 2022 har bestyrelsen brugt midler på at være synlige på de 

sociale medier, men det er vanskeligt at aflæse den direkte effekt.  

Lørdag inden Repræsentantskabsmødet deltog Modelflyvning Danmark på stumpemarkedet i 

Herning. Her blev der snakket modelflyvning og samlet Rookies til de unge potentielle 

medlemmer. Resultatet blev 16 nye indmeldelser, som nu skal bearbejdes til at komme ud i 

klubberne.  

Lars fremhævede vigtigheden af at klubberne løbende gjorde sig synlige i den lokale presse og 

hos de lokale politikere. Det kan være givet godt ud, hvis man senere skal bruge deres 

”stemme” i en debat omkring fx en ny flyveplads.  

ARTIKEL 16: Det at få en artikel 16 tilladelse på plads har været en lang og drøj kamp. I 

aftalen er der en forsøgsordning frem til 31.12.2024, hvor der kan opnås permanent 

højdetilladelse (op til 305 meter). Forsøgsordning vil ske på 10 af 

Flyvepladsudvalget/bestyrelsen udvalgte pladser. Begrænsningen til 10 flyvepladser er fastlagt 

af Trafikstyrelsen. Formålet med permanent øget højde er at begrænse det antal 

dispensationer der skal behandles i Trafikstyrelsen. Praktikken ved flyvninger er, at der skal 

ske indberetninger til Trafikstyrelsen af alle flyvninger over 120 meter. Indberetningen sker pr. 

e-mail FØR flyvningen påbegyndes. Ved genforhandling går vi efter en permanent tilladelse til 

de ca.  70 pladser, der overholder de objektive krav.  

Modelflyvenyt: Bladets formål er intern markedsføring og fastholdelse af interesse ved 

medlemmerne. Bladet er skabt af frivillige kræfter og der er stor ros for arbejdet. Det er 

efterhånden kun 28% af kontingentet der går til at producere og levere Modelflyvenyt 6 x 

årligt. Ser vi tilbage til fx 2015 var andelen 40%. 

Det er muligt at fravælge bladet i fysisk form og i stedet modtage bladet pr. mail. 

Medlemmerne kan selv vælge distributionskanal i selvbetjeningen.  

Ny formand: Lars meddelte sidste år sin afgang, men genopstiller for at gøre arbejdet med 

Artikel 16 færdigt. 

Spørgsmål fra salen: 

Hvad er årsagen til nedgang i antal medlemmer? Årsagen er at et stort antal medlemmer 

afføder flere udmeldelser. Kravet om forsikring kastede en unaturligt antal medlemmer af sig. 

Nu nærmer vi os et normalt niveau.  

Per Grunnet, Fritflyvere spørger om det er muligt at distribuere Modelflyvenyt digital til alle? 

Der ér det allerede. Der er flere muligheder, idet medlemmer kan vælge af få bladet digitalt pr. 

mail i stedet for i Postkassen. Alle blade er tilgængelige på www.modelflyvningdanmark.dk Her 

kan der søges i artikler m.v.  

Christian Schwartzbach, Fritflyvere spørger til at der i 2021 blev fremsendt forslag omkring 

etablering webredaktion. Ser ikke at forslaget er blevet iværksat. Svar fra Lars var at vi har 

http://www.modelflyvning.dk/
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prioriteret at tilpasse vores hjemmeside så de offentlige søgemaskiner og ikke mindst google 

placerer MDK i starten af listen over søgeresultater. Spørgsmålet om en egentlig web-

redaktion vil blive taget op på kommende bestyrelsesmøde. Det er altid et spørgsmål om 

økonomi. 

Dennis, Kolding Modelflyveklub spørger til muligheden for at klubber kan få en hjemmeside 

igennem Modelflyvning Danmark? Det er ikke længere en mulighed, da den tidligere tilbudte 

løsning er stærkt forældet. Marttin Stuart Nielsen oplyser at bestyrelsen på første møde efter 

Repræsentantskabsmødet besluttede ikke længere at tilbyde dette. Dels var det en dyr løsning 

for MDK og des er markedet nærmest oversvømmet med billige velfungerende løsninger som 

klubberne sagtens kan benytte.  

Herefter blev beretningen godkendt.  

 

 

3. Aflæggelse af årsberetning fra udvalgene 

 

Flysikkerhedsudvalget v/Troels Lund 

 

Gennemgang af udvalgets arbejde ud fra koncerndiagram. Der er ingen ændringer i forhold til 

den nuværende model.  

 

Stormodelkontrollanter kan fremadrettet godkende modeller op til 50 kg. Der laves ikke 

yderligere segmentering, da vurdering pt. er at kontrollanterne er kompetente og fint kan løfte 

opgaven ved større modeller. En kontrollant kan altid søge assistance hos sine kolleger, hvis 

der opstår tvivl. 

 

Artikel 16 har fyldt meget i udvalgets arbejde. Det er lykkedes at løse de fleste udfordringer, 

men afføder en række opgaver for organisationen i Modelflyvning Danmark.  

 

Medlemmerne skal være opmærksomme på udfordringer med offentlige lufthavne og som 

følge heraf afstandskrav. Vi tænker offentlige lufthavne som Kastrup, Billund og Aalborg, men 

flere lufthavne er kommunalt ejet/selvstyrende og får dermed også kategori som offentlig.  

 

Artikel 16 giver medlemmerne en række lempelser, når der flyves fra modelflyvepladser. Men 

udenfor er der et par opmærksomhedspunkter: 

- Husk at tage Trafikstyrelsens* dronebeviser, når der skal flyves udenfor modelflyvepladser 

- Søg info på droneregler.dk 

 

* Det er ikke de professionelle beviser der er tale om, men blot de som erhverves på nettet 

til ~ 60-70 Kr. og som er en efterfølger til de tidligere dronetegn. 

Troels Lund gik ind i bestyrelsen i 2016 for at arbejde med lovgivning og flyvepladsudvalget. 

Troels fortalte at han er klar til at tage endnu en tørn i bestyrelsen, men overlader en del af 

arbejdet til Martin Hedegaard og Sekretariatet. Det er dog planen at det bliver den sidste 

valgperiode (Red. Måske      ) 

Spørgsmål: 

http://www.modelflyvning.dk/


 

Modelflyvning Danmark ● Kirkeskovvej 1● Dk-4660 Store Heddinge 
 Telefon 86 22 63 19 ● E-mail info@modelflyvning.dk ● www.modelflyvning.dk 

 

 

Niels Jul, Østfyns Modelflyveklub spørger til om det kræver ny stormodelgodkendelse af 

flyvepladserne at øge vægtgrænsen til 50 kg.? Det gør det som udgangspunkt ikke. Men der 

skal være høj grad af selvjustits ude i klubberne, hvor flyverummet størrelse og fysiske forhold 

skal tages in mente.  

Niels Jul, Østfyns Modelflyveklub spørger til besigtigelse af modelflyvepladser? Der er tilsyn er 

undervejs, som gennemføres af Modelflyvning Danmark. Der er i 2022 udført 10 besøg, og der 

skal flere til, så vi når rundt på alle flyvepladserne i løbet af 5 år. 

Per Grunnet, Lolland Modelflyveklub spørger til mødet med ministeren (Bramsen)? Lars 

Kildholt orienterede herom, men henviste til den trykte beretning. 

Jens Arnt, spørger til legacy droner og c godkendelse/mærkning? Det blev en længere 

forklaring, men obs på at alt der er selvbygget (også ARF modeller) er i kategori A3 og skal 

flyves med stor sikkerhedsmargin. Der henvises til Droneregler.dk 

Ole Sten Vestfyn MFK, spørger til højdedispensationer op til 500 meter, hvordan de håndteres? 

Der kan stadig laves enkeltstående dispensationer hos Trafikstyrelsen på de flyvepladser som 

ikke er blandt de 10 i forsøgsordningen. Der er imidlertid indført et gebyr på 2.000 kr. som 

skal betales til Trafikstyrelsen. Der kan enten søges via Sekretariatet og så betaler 

Modelflyvning Danmark gebyret eller klubberne kan søge på egen hån og for egen regning. 

Ved gentagne afslag kan klubberne ikke forvente at gebyret dækkes af Modelflyvning 

Danmark. 

Preben fra Silkeborg El- og Svæv, spørger til de yngre medlemmer og krav til certifikater. Det 

er besværligt at unge medlemmer skal have certifikater? Modelflyvning Danmark opfordrer alle 

til at tage certifikater, men det skal ikke være en eksamen. Det kan komme som et 

myndighedskrav. 

Der blev spurgt til udlændinges deltagelse til stævner i DK? Udenlandske piloter skal selv have 

forsikring med hjemmefra som altid, men Modelflyvning ikke længere tilbyde en 

tillægsforsikring, da Stævneforsikringen er ophørt. Udenlandske piloter kan forsikringsmæssigt 

ikke være medlem af Modelflyvning Danmark. Desuden skal udenlandske piloters stormodeller 

godkendes af Modelflyvning Danmark kontrollant ved stævner o.l. Mere info herom tilgår.  

Afslutningsvis fik Troels Lund et stort tak og stående bifald for sin kæmpe frivillige indsats for 

Modelflyvning Danmark. Trols har det seneste år lagt et ikke ubetydeligt antal timer for at få 

Artikel 16 på plads, behandle sager omkring flyvepladser, udarbejde driftshåndbog og svare på 

spørgsmål ude fra klubberne.  

 

Eliteudvalget v/Erik Dahl Christensen 

Formandens beretninger er offentliggjort i Modelflyvenyt 1, årgang 2023. 

Årets Elitepilot blev Natalia Dementieva der med en lang række flotte resultater har markeret 

sig indenfor Linestyring bl.a. med et verdensmesterskab. Forsamlingen fik et foredrag af 

Natilia, der fortalte om sin historie med Linestyringen.  

 

http://www.modelflyvning.dk/
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Spørgsmål: 

Spørgsmål fra salen: Hvad gør vi for at få omtale omkring de flotte resultater? Erik Dahl 

Christensen vurderer at der ikke er gjort så meget. Men det vil blive tænkt ind i det fremtidige 

arbejde.  

 

Pokaler 

Initiativpokalen blev givet Erik Dahl Christensen og Regnar Petersen for at planlægge og 

gennemføre 4 verdensmesterskaber – flotte arrangementer, der omtales i rosende toner 

blandt konkurrencepiloter ude i verden og i CIAM (FAI aeromodelling). 

 

Pokalen for det lange seje træk blev givet til Gunnar Hagedorn for mange års arbejde med at 

få øget flyvehøjde og med at håndtere højdedispensationer ifm. stævner 

  

 

 

4. Fremlæggelse af revideret årsregnskab + budget 2023 

 

Chris Jespersen, Sekretariatet gennemgik regnskabet for 2022. 

 

På indtægtssiden ses der et fald i kontingenter, hvilket hænger sammen med det faldende 

antal medlemmer. Det er ikke kritisk på nogen måde, nærmere forventet. Der har de seneste 

år været en unaturlig tilstrømning af medlemmer. Det afføder et større antal udmeldelser.  

 

Ellers et regnskab som det plejer at være. Der er plads til at Puljemidler og kontingentet 

fastholdes på uændret niveauer.  

 

Modelflyvning Danmarks formue er ret likvid. Der er derfor indgået aftale om at binde en del 

midler på aftaleindlån. Der tilfalder Modelflyvning Danmark minimum tkr. 245 i rente over de 

næste 24 måneder. Et pænt tilskud til driften. 

 

Regnskab og budget blev enstemmigt vedtaget. 

 

 

 

5. Behandling af anmeldte forslag 

 

Forslag er offentliggjort på www.modelflyvning.dk 

 

Forslag 1: Stormodelgodkendelse af fly op til 25 kg. skal fjernes 

Bestyrelsen kan ikke anbefale at stemme fór det forslag, da det vil underminere den tillid vi 

har opnået hos Trafikstyrelsen ved at vise ansvarlighed og vise at vi har styr på tingene. En 

evt. svækkelse af den goodwill vi har opnået, kan få negativ indflydelse på kommende 

forhandlinger af artikel-16 

http://www.modelflyvning.dk/
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Skriftlig afstemning: 93 stemmer imod forslaget, ingen stemmer fór og ingen blanke stemmer. 

 

Forslag 2: Forslag om at 2 medlemmer udpeget i klubben kan godkende stormodeller 

Bestyrelsen kan ikke anbefale at stemme med samme begrundelse som under det tidligere 

forslag. 

Skriftlig afstemning: 91 stemmer imod forslaget, 2 for og ingen blanke stemmer. 

 

Forslag 3: Puljemidler 

Besluttet enstemmigt.  

 

Forslag 4: Lånepulje 

Bestyrelsen og Sekretariatet har som begrundelse for sit forslag udarbejdet et oplæg. Dette 

var forinden rundsendt til klubberne og offentliggjort på hjemmesiden. 

 

Spørgsmål om renteloft? Der bliver aftalt fast rentesats i hele lånets løbetid. Renten fastsættes 

af bestyrelsen.  

 

Hvem hæfter for gælden? Klubben skal ændre deres vedtægter så de tillader klubben at låne 

penge. Klubben hæfter for gælden. Ved nedlukning af en klub med gæld er Modelflyvning 

Danmark kreditor på lige fod med andre kreditorer. Inden en evt. restsum overføres til fx 

kommunen skal aktiver realiseres, så Modelflyvning Danmark og andre kreditorer kan blive 

tilgodeset.  

 

Jacob Wisby spørger til sikkerhedsstillelse? Der er ingen krav om sikkerhedsstillelse. 

 

Per Grunnet opfordrer til at man anvender nationalbankens diskonto som referencerente. 

Kommentar: Der er tale om fast rente i hele lånets løbetid, og renten skal være attraktiv for 

låntager. Renten i dag er 2,5% som er fast ud fra den indlånsrente, som Modelflyvning 

Danmark kan opnå i banken.  

 

Per Grunnet kommenterer at klubben kan tilbyde sikkerhedsstillelse i form af de aktiver man 

køber. Kommentar: Det er en mulighed der kan anvendes ud fra en individuel vurdering. 

Bestyrelsen ønsker en tilgængelig og let model.  

 

Marianne Pedersen, Modelflyvenyt kommenterer at et lån kan være startskuddet til at andre 

interessenter ønsker at bidrage med midler forstået sådan at fonde, kommunerne og andre 

kan være mere tilbøjelige til at give tilskud, når klubben allerede har en del af finansieringen 

gennem MDK. 

 

EFK87 spørger til mulighed for at få en mellemfinansiering, hvis der er opnået støtte fra andre 

sider? Ja det er altid en mulighed ud fra en individuel vurdering.  

http://www.modelflyvning.dk/
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Besluttet med følgende stemmefordeling: 91 stemmer for – 2 stemmer imod og ingen blanke 

stemmer. 

 

 

 

 

6. Valg af formand. 

 

Lars Kildholt blev genvalgt.   

 

 

7. Valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleant 

 

Til bestyrelsen opstillede følgende: 

 

• Allan Feld (genopstiller) 

• Erik Dahl Christensen (genopstiller) 

• Troels Mikael Lund (genopstiller) 

• Martin Hedegaard (opstiller) 

• Anders Borup Johansen (opstiller) 

Herefter fik de enkelte kandidater mulighed for kort at præsentere sig selv og baggrunden for 

at stille op.  

Afstemningen foregik skriftligt og med følgende resultatet: 

 

• Troels Mikael Lund   87 stemmer, valgt for 2 år 

• Erik Dahl Christensen   76 stemmer, valgt for 2 år 

• Martin Hedegaard    72 stemmer, valgt for 2 år 

• Allan Feld    65 stemmer, valgt for 1 år 

• Anders Borup Johansen   52 stemmer, valgt som suppleant 

 

 

 

 

8. Valg af revisorer og suppleant 

Ole Hilmer Petersen (Radioflyveklubben) genopstillede og modtog valg som kritisk revisor.  

Per Egelund Nielsen (Modelflyveklubben Lolland) genopstillede og blev valgt som suppleant.  

 

 

9. Budget og kontingent for det kommende år  

 

Behandlet under punkt 4. 

 

10. Eventuelt 
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Modelflyvenyt er nu tilgængeligt på hjemmesiden. 

 

Det er nu muligt at vælge mellem fysisk Modelflyvenyt eller fremsendelse pr. mail. Det sker i 

Selvbetjeningen. 

 

Fritflyvning spørger til Webredaktion, hvad er status på denne? Lars Kildholt tilføjede at det 

tages med til næste møde. Der er ikke nedsat en Webredaktion, det er svært at rekruttere 

frivillige kræfter bl.a. søger Modelflyvenyt Redaktører.  

 

Juniorkontingent fastlagt til 1 kr. resten af året 2023. 

 

Kontingenter til juniorer følges der op på dem, så de fastholdes? Det sker ikke i dag, men nye 

medlemmer modtager mail med info om nærmeste klubber. Deling af data med klubber er ikke 

en option pga. GDPR. 

 

Opfordring til at klubberne kontaktes for deltagelse på messer. Husk bl.a. at klubber 

inddrages.  

 

Repræsentantskabsmødet afholdes næste år den 10.03.2023 på Fjelsted Skovkro. 

 

 

 

Herefter var repræsentantskabsmødet slut 

 

Dirigenten takkede for god ro og orden.  

 

Formand Lars Kildholt takkede dirigenten for veludført arbejde og ønskede herefter alle en god 

sæson. 

http://www.modelflyvning.dk/

